A continuación, le presentamos una situación hipotética del Sr Jorge Díaz, responsable inscripto en IVA y Ganancias, quién desarrolla actividad comercial de venta de artículos del hogar en el local comercial de calle Corrientes 4115 CABA.
Es Ingeniero agrónomo y dicta clases en la Universidad en relación de dependencia de la Universidad de Buenos Aires, además posee una  explotación agropecuaria que heredara de los padres, ubicada en Trenel de la Provincia de La Pampa, que hace invernada únicamente de ganado bovino, por lo que decide mudarse a Santa Rosa con toda la familia desde 08/2019, integrada por la cónyuge que no trabaja y 2 hijos de 12 y 16 años, ambos  estudiantes.

El Sr Díaz solicita que determine el impuesto a las ganancias, correspondiente al PF 2019 y conforme los índices de actualización (IPC), superan el 30% anual, lo que admite la aplicación del ajuste por inflación impositivo, conforme los índices que se detallan en la liquidación.
Ante su consulta sobre otras posibles rentas, le expresa que alquila el departamento que era su casa-habitación, ubicado en el barrio de Palermo a razón de $ 25.000 por mes desde 09/2019 a la fecha, habiendo constituido un contrato de locación por 24 meses.

En Mar del Plata posee un departamento que se halla vacío, porque expresa que solo lo utiliza en vacaciones de verano, todo el mes de enero, algunos días en Abril (14 días) y algunos fines de semana durante el año, pero nunca lo alquilo a terceros, por lo que entiende solo lo alcanza en Bienes Personales, además no guarda comprobante de ningún gasto de mantenimiento o impuestos. La amortización anual según los datos aportados asciende a $ 10.000.- por año.
Ud. Conforme la información recabada podría prorratear una locación de $ 10.000 mensuales en el inmueble destinado a recreo.

En 2018 tenía en existencia dólares U$S 30.000. (dólares treinta mil) en efectivo, a una cotización de 1U$S=$35.- y ante la falta de información se toma la moneda de cierre exteriorizada a esa cotización (RG 2527 DGI)
En 2019 decidió constituir solo a su nombre, un plazo fijo en Banco Galicia cuyo capital asciende a $ 210.000.- (pesos doscientos diez mil) con tasa UVA que genero en 05/2019 intereses por $ 5400.- en 08/2019 $ 6.700.- y en 11/2019 $ 7.600.- decidiendo retirar los fondos.
En Diciembre/2019 percibe rendimientos por una inversión en Letras de tesorería (LETES) en dólares, generando una renta por $ 150.000.- (pesos ciento cincuenta mil)
Ud. como asesor procede a solicitar para determinar el Ajuste por Inflación Impositivo, la siguiente documentación.

a) Los ingresos y gastos de la actividad comercial por la venta de electrodomésticos en CABA, donde tiene 3 empleados en relación de dependencia. (Se adjunta hoja de trabajo con los resultados del ejercicio y detalle de bienes)
b) Los comprobantes de venta y compras de ganado, más los gastos de la explotación agropecuaria.
c) Se consulta si realizo inversiones para el campo, a lo que nos informa que adquirió en 03/2019 un silo en $ 80.000.- que se amortiza en 10 años. –
d) Además, se perdieron 4 novillos valuados en $ 70.000.- que denunció como robo, entregando copia de la denuncia policial. –

e) Un tractor que estaba totalmente amortizado, afectado como bien de Uso a una valuación impositiva de $ 0.- lo comercializa en Septiembre/2019 en $ 200.000.- importe incluido en la determinación de la renta bruta
f) Copia de los recibos de sueldo del año por los ingresos universitarios, o el formulario Liq. De ganancias por dependencia. (F1345)

g) El detalle de los bienes agropecuarios, junto con la DDJJ de Ganancias, hojas de trabajo, Bienes Personales y sus respectivas hojas de trabajo PF 2018.- (se adjunta hoja de trabajo con los resultados del ejercicio y detalle de los bienes)
h) Solicito los extractos de las cuentas bancarias del año 2019 y los resúmenes de las tarjetas de crédito de enero a diciembre/2019.

i) El Sr Diaz informa que recibió una donación por parte de su tía, el 15/06/2019 de $ 500.000.- a través de escritura pública, fondos que fueron incorporados a su actividad agropecuaria.

j) Consulta el importe de efectivo al 31/12/2019.
k) Comprobantes de Enero a Diciembre/19 de medicina prepaga, donaciones, pago de autónomos (expresa que esta con mora hace unos meses), seguro de vida en caso de poseer, gastos de departamentos de CABA alquilado, comprobantes de contribuciones por pago de servicio doméstico.

l) Los comprobantes de gastos del Dpto. de Mar del Plata, a lo que expresa que no los guarda porque entendía que no podía computar esos gastos en ganancias

