A continuación, le presentamos una situación hipotética del Sr Jorge Díaz, responsable inscripto en IVA y Ganancias, quién desarrolla actividad comercial de venta de artículos del hogar en el local comercial de calle Corrientes 4115 CABA.

El Sr Díaz solicita que determine el impuesto a las ganancias, correspondiente al PF 2019 y conforme los índices de actualización (IPC), superan el 30% anual, lo que admite la aplicación del ajuste por inflación impositivo.

Según la información brindada por el contribuyente, además de confrontar con Nuestra Parte.
¿Qué información necesito para realizar el ajuste por inflación?
a) Disponer la DDJJ Ganancias PF 2018, con la discriminación de la composición del activo y pasivo en el país y el exterior al 31/12/2018.
b) Tener las hojas de trabajo de bienes personales PF 2018, a los fines de tener evidencia de auditoria para evitar omisiones.
c) Armar con grado de detalle el monto consumido declarado en PF 2018, para verificar si hubo desafectación de bienes no computables.
d) ¿Qué tipo de renta obtiene el cliente a determinar impuesto a las ganancias PF 2019?
e) Saldos a favor de IVA – DDJJ 12/2018, o Libre disponibilidad de PF 2018

f) Anticipos de Ingresos Brutos PF 2018 y PF 2019

g) Saldos de las cuentas bancarias discriminadas por tipo, del país y del exterior al 31/12/2019.
h) En caso de tener cuenta corriente bancaria, el detalle de cheques emitidos y a percibir PF2020, así como los depósitos no acreditados al 31/12/2019.
i) Tenencia de moneda extranjera, al 31/12/2018 y 2019.
j) Tenencia de monedas virtuales al 31/12/2018 y 2019 conforme el informe de blockchain, resumen de saldo de la caja de valores.
k) Deudas comerciales, autónomos, seguridad social empleador, financieras, incluidos los intereses devengados
l) Resúmenes de tarjetas de crédito que abone el contribuyente, discriminado los gastos de las actividades gravadas y no gravadas.

m)  Todos los extractos bancarios, para determinar extracciones, pagos por débito automático (matrícula escolar, expensas, patentes vehículos, medicina prepaga, luz, gas e internet, celulares etc.), préstamos, o giros en descubierto.
